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Istruzioni: riportate i risultati, sia letterali che numerici, se richiesti, in questo foglio; allegate “brutte co pie” o altri
documenti che ritenete utili.  Le risposte non adeguatamente giustificate non saranno prese in considerazione

lungo una guida rigida (un tondino) disposta irediione orizzontale. L'anello e attaccato a urga
molla di massa trascurabile, costante elagtic®5 N/m e lunghezza di ripogg= 1.0 miil cui
altro estremo é inchiodato a una parete verticale posizione indicata in figura (la distanza
tra il chiodo e la guida B = 2L, = 2.0 m); la figura mostra anche I'asdeche dovete usare -
(orizzontale come la guida e centrato sulla “vat&t del chiodo). [Usatg = 9.8 m/$ per il
modulo dell’accelerazione di gravita]

a) Inizialmente I'anello e sottoposto a una forza restedi moduloF , direzione orizzontale e verso come in figura,

che mantiene I'anello iequilibrio nella posizioneg = Lo= 1.0 m. Quanto vale il modulo della forza

2. Un anello di massen = 1.0 kg e dimensioni trascurabili pud scorreoa attrito trascurabile
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b) Supponete che, a un dato istante, la forza este¥nga improvvisamente rimossa; di conseguenzagll@an
comincia a muoversi. Quanto vale la velogit@on cui esso passa per la posizigre0?
VT ~ m/s

¢) Immaginate ora che, nella posiziore= 0, si trovi (nizialmente fermo) un altro anello di massil = 2m,
anch’esso di dimensioni trascurabili e libero diaversi con attrito trascurabile lungo la guida. @i@il primo
anello arriva nella posizione= 0 si verifica ururto elasticotra i due anelli. Quanto vale, subito dopo I'utto,
velocitav” del primo anello (quello di massg? [Esprimete anche il segno rispetto all'asseguiré]
VT ~ e m/s

2. Una sottile astamogeneadi massan = 10 kg e lunghezzh = 4.9 m é imperniata
in modo da poter ruotare caittrito trascurabile su un piano verticale attorno ad
un perno passante per un punto che si trova andestb= L/4 da un suo estremo, !
come rappresentato in figura. Volete fare in motle tasta stia in equilibrio |
formando un angol@, = 174 rispetto alla verticale. A questo scopo mettetesum d=L/4 '
estremo a contatto con una cassa rigida di medss&m =20 kg poggiata su un
pavimentoscabro, che presenta un coefficiente di attrito statico= 0.80. La !
configurazione é tale che la cassa non si “ribatdimane poggiata sul pavimento. M

[Usate il valoreg = 9.8 m/$ per il modulo dell’accelerazione di gravita; ridate

chesin(iv4) = cos(v4) ~0.71]

a) Nelle condizioni sopra descritte, si osserva castdl rimane effettivamente in equilibrio. Quantteya modulo,
la forza di attritd=, che si esercita tra piano e cassa in queste cond#zi

b) Supponete ora che, ad un dato istante, la casgm weprovvisamente rimossa: I'asta comincia quanduotare
attorno al perno con velocita angolare inizialelmuQuanto vale la velocita angolasedi rotazione dell'asta
nell'istante in cui essa si trova a passare ppo#azione orizzontale (cioé quando I'angolo indiciat figura vale

3. Due sottili lamine di materiale ottimo conduttospessorérascurabile ed areaA = 1.0 nf sono poste parallelamente
I'un l'altra ad una distanzed = 10 cm. Ad un dato istante, le due lamine, cheidhihente erangcariche vengono
collegate ad un generatore ideale di differenzpatiénzialeV, = 100 V. [Usate il valore, = 8.8x10"> F/m per la
costante dielettrica del vuoto e supponete chenhemkioni del sistema siano tali gater trascurare gli effetti ai
bordi]

a) Quanto vale il lavord fatto dal generatore per portare il sistema in toodi stazionarie?
PR T J

b) Supponete ora che nello spazio (vuoto) tra le lamignga posta una lastra
conduttrice globalmentscarica di areaA identica a quella delle lamine e A
spessores = 2.0 cm. La configurazione e descritta schematicéenerlla o
figura, da cui si vede che la lastra si trova ad distanza, = 1.0 cm dalla | S} p |
lamina “inferiore”. Quanto valgono, in condiziortagionarie, la densita di
carica di volumep all'interno della lastra conduttrice e le dengliacarica
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superficialeo, e o, sulle sue due facce indicate in figura (rispettieate
quella inferiore e superiore, nel disegno)?

D T e, = e c/m
[ e C/rﬁ
2 e C/rﬁ

c) Sempre facendo riferimento alla situazione di fgwioé considerando la lastra tra le lamine, sneoche
all'istantet, = 0 il generatore venga istantaneamente scollegatcirdaito e sostituito con un resistore elettrico
di resistenzak = 10 kOhm (in pratica il resistore si trova ad essmllegato tra le due lamine). Quanto vale, in
modulo,l’'energia E’ “ dissipata” per effetto Joule nel resistore neiéimallo trat, = 0 e l'istantet’ = 1.1 us?

E'= D J
Nota: acconsento che I'esito della prova venga pubblicato sul sito web del docente, http://www.df.unipi.it/'~fuso/dida, impiegando come nominativo le
ultime quattro cifre del numero di matricola, oppure il codice: | | | | | (4 caratteri alfanumerici).
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